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Hyrje 

“Merr pjesë, Shprehu, Vendos!” – Rritja e pjesëmarrjes së grave në praktikat e buxhetimit me pjesëmarrje në 15 
Bashki 2022 – 2025, zbatohet nga Qendra për Zhvillim Komunitar “Sot për të Ardhmen”, me mbështetjen e UN Women 
Shqipëri, në kuadër të Pogramit “Askush të mos mbetet pas” (LNB), program i përbashkët i Kombeve të Bashkuara, 
financuar nga Agjensia Zvicerane për Zhvillim dhe Bashkëpunim. 

Nën këtë nismë, është krijuar PRIZMA – Rrjeti i Buxhetimit me Pjesëmarrje, një rrjetëzim jo formal i organizatave, 
aktivistëve dhe Bashkive që bashkëveprojnë dhe bashkëpunojnë për përmirësimin e proceseve të buxhetimit me 
pjesëmarrje në Shqipëri me perspektivë gjinore. 

Gjatë ndërhyrjes në 36 Bashki (2018-2024), u bë e mundur të aplikohet modeli i buxhetimit me pjesëmarrje me fokus 
gjinor duke patur parasysh se cënueshmëria ndërsektoriale e grave mbetet një sfidë:

• Sektorët më kritikë që trajtohen nga gratë si shërbimet sociale, arsimi, punësimi dhe shërbimet shëndetësore, 
mbeten në pjesën më të madhe, të pa-adresuar ose të nën-buxhetuar në buxhetet e bashkive. Shpesh, në 
dokumentet e PBA-së të NJQV-ve, programet buxhetore që lidhen me shërbimet sociale, grupet vulnerabël, 
arsimin etj., renditen në krye si prioritete vendore, por të përkthyera në shifra në buxhet ato mbeten të 
nënbuxhetuara. Në shumicën e rasteve, buxheti i këtyre programeve përbëhet vetëm nga transfertat përkatëse 
të qeverisë qendrore. 

• Nga ana tjetër, sfida e cënueshmërisë ndërsektoriale nënkupton dhe një perceptim të gabuar si nga burrat ashtu 
dhe nga gratë që lidhet me lënien jashtë trajtimit gjinor të prioriteteve buxhetore si infrastruktura, investimet 
kapitale dhe programe të tjera të shërbimeve publike, mjedisore, mbrojtjes nga zjarri, bujqësore etj. 

Kursi i veprimit është ndërveprues, gjithëpërfshirës,   i bazuar në fakte, metodik dhe lehtësisht i adaptueshëm “Merr 
pjesë, fol, vendos” arriti të përputhë plotësisht 35% deri 50% të prioriteteve të bashkive me prioritetet e grave, 
pjesërisht 30% deri 40% e tyre, ndërkohë që 20% deri në 25% e prioriteteve të grave, mbeten të paadresuara për 
shkak të kapaciteteve të kufizuara teknike dhe financiare, mungesë plane veprimesh, apo për shkak të kopetencave 
jo të qeverisjes lokale, por është arritur të konsiderohen prioritete për vizionin e Bashkive. 

Metodologjia e qasjes, bazuar në ndërhyrjen e mëparshme, fokusohet edhe në vendosjen e bashkëpunimit me 
bashkitë me qëllim angazhimin e strukturave të tyre, ngritjen e kapaciteteve të tyre në përmirësimin e procesit të 
buxhetimit me pjesëmarrje, duke përfshirë gratë dhe vajzat dhe të rinjtë, me mbështetjen e organizatave lokale dhe 
aktivisteve dhe në formulimin e prioriteteve lokale me lente gjinore. 

Në këtë kuadër, UN Women dhe “Sot për të Ardhmen” u angazhuan në rritjen e kapaciteteve të rrjetit “PRIZMA” në 
buxhetimin e përgjigjshëm gjinor, dhe në rolin e rrjetit në monitorimin e politikave publike kundrejt buxheteve/
shpenzimeve publike, si dhe në advokimin më tej për plane, investime dhe shërbime vendore konkrete të buxhetuara.  

Në fazën e parë u targetuan 5 bashkitë ku “Merr pjesë, shprehu, vendos” u zbatua, respektivisht bashkitë Gjirokastër, 
Delvinë, Gjirokastër, Vau i Dejës dhe Fushë Arrëz. U trajnuan specifikisht për rolin e tyre monitorues sipas një formati 
të dakortësuar në Rrjetin PRIZMA, anëtarët e rrjetit që punojnë në këto bashki si dhe u përcaktua tematika e raporteve 
të monitorimit që janë hartuar nga vetë anëtarët e rrjetit PRIZMA, përkatësisht organizata “Qendra Artizaneve Vau i 
Dejës 2022” per bashkine Vau i Dejes, organizata “Qendra në Ndihmë të Njerëzve në Nevojë” (QSNNN) per bashkinë 
Fushë Arrëz, Universiteti “Eqerem Cabej”, Save the Children, Aleanca e grave Keshilltare per Bashkine Gjirokaster, 
Estia Gjirokastër, Shoqata kulturore Gjirokastër dhe Universiteti “Eqerem Cabej” per Bashkine Gjirokastër, Aleanca 
e Grave Keshilltare dhe Universiteti “Eqerem Cabej” per Bashkinë Delvinë. Organizatat përcaktuan fillimisht fushën 
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dhe drejtimet që konsiderojnë për të realizuar monitorimin dhe përgatitjen  e raporteve watchdog (monitorimi) të 
programeve dhe shërbimeve të bashkive perkatese, duke u mbështetur në çështje të ngritura gjatë konsultimeve me 
gra dhe vajza dhe të adresuara nga organizatat në këto bashki. 

Fusha e përzgjedhur për 5 bashkitë dhe tematika e dakortësuar për raportet e monitorimit 

Vau i Dejës:

Shërbimet sociale gjithëpërfshirëse për 
gratë dhe vajzat

• për gratë e dhunuara dhe në 
pamundësi punësimi dhe të 
margjinalizuara

• Shërbimi social - rrugëtimi drejt 
fuqizimit ekonomik

Vau i Dejës:

Shërbimet sociale gjithëpërfshirëse 
për gratë dhe vajzat

• për gratë e dhunuara dhe në 
pamundësi punësimi dhe të 
margjinalizuara

• Shërbimi social - rrugëtimi 
drejt fuqizimit ekonomik

Gjirokastër: 

Shërbimet sociale gjithëpërfshirëse për 
gratë dhe vajzat

• Ndergjegjësimi i grave dhe 
vajzave të komunitetit Rom/
Egjyptian në funksion të 
përmirësimit të cilësisë së jetës

Dropull: 

Shërbimet sociale gjithëpërfshirëse 
për gratë dhe vajzat

• Fuqizimi i shoqërisë civile 
në funksion/mbështetje 
të promovimit të artit dhe 
kulturës (përfshirjes së grave, 
fëmijëve dhe të rinjve)

Delvinë:

Shërbimet sociale gjithëpërfshirëse 
për gratë dhe vajzat

• Përkujdesja sociale për të 
moshuarit, gratë me aftësi të 
kufizuar dhe gratë kujdestare
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Raporti

Ky raport ofron një analizë të monitorimit të financave vendore dhe zbatimit të buxhetimit të përgjigjshëm gjinor 
në Bashkinë Gjirokastër, me fokus të veçantë në temën “Shërbimet Gjithëpërfshirëse Sociale për Gratë dhe Vajzat - 
Ndërgjegjësimi i Grave dhe Vajzave të Komuniteti Rom/Egjiptian për të përmirësuar cilësinë e jetës.”

Në ndjekje të promovimit të barazisë, përfshirjes dhe pjesëmarrjes së komuniteteve të margjinalizuara, Bashkia 
Gjirokastër ka ndërmarrë një hap të rëndësishëm duke përgatitur Planin Vendor të Veprimit për Barazinë, Përfshirjen 
dhe Pjesëmarrjen e Romëve dhe Egjiptianëve (2022-2025). Ky Plan Vendor përshkruan një kuadër gjithëpërfshirës që 
synon adresimin e sfidave unike me të cilat përballen gratë dhe vajzat nga komuniteti rom dhe egjiptian. Gjithashtu, 
Bashkia Gjirokastër ka hartuar dhe miratuar Planin Vendor të Veprimit për Barazinë Gjinore 2022-2024, si një 
instrument i zbatimit të Kartës Evropiane për Barazi të grave dhe burrave në jetën vendore dhe garantimit të zbatimit 
të masave të parashikuara në Strategjinë Kombëtare për Barazinë Gjinore 2021-2030.  Duke integruar parimet e 
buxhetimit të përgjigjshëm gjinor, bashkia përpiqet të sigurojë që burimet financiare të ndahen në  mënyrë të tillë 
që të mbështesë në mënyrë efektive nevojat dhe prioritetet e veçanta të grave dhe vajzave.

Objektivi kryesor i këtij raporti është të vlerësojë progresin e bërë në zbatimin e nismave buxhetore të përgjigjshme 
ndaj gjinisë dhe shërbimeve sociale gjithëpërfshirëse, të cilat janë komponentë jetikë të Planit Vendor të Veprimit. 
Raporti fokusohet në të kuptuarit se si alokimet buxhetore dhe përdorimi i burimeve kanë kontribuar në përmirësimin 
e cilësisë së jetës për gratë dhe vajzat brenda komunitetit rom/egjiptian.

Nëpërmjet buxhetimit të përgjigjshëm gjinor, Bashkia Gjirokastër synon të identifikojë dhe eliminojë pabarazitë 
ekzistuese gjinore, të nxisë përfshirjen dhe të fuqizojë gratë dhe vajzat për të marrë pjesë aktive në të gjitha aspektet 
e jetës së komunitetit. Duke i dhënë përparësi masave të ndjeshme gjinore në shpërndarjen e burimeve, Bashkia 
Gjirokastër kërkon të krijojë një mjedis të përshtatshëm për gratë dhe vajzat që të kenë akses në arsim, kujdes 
shëndetësor, mundësi ekonomike, mbrojtje sociale dhe shërbime të tjera thelbësore.

Zbatimi i suksesshëm i buxhetimit të përgjigjshëm gjinor dhe ofrimi ishërbimeve sociale gjithëpërfshirëse për gratë 
dhe vajzat jo vetëm që do t’i fuqizojë ato, por gjithashtu do të ketë një ndikim transformues në komunitetin më 
të gjerë. Duke siguruar akses të barabartë në mundësi dhe shërbime, Bashkia Gjirokastër përpiqet të ndërtojë një 
shoqëri më të barabartë dhe progresive.

Ky raport paraqet një analizë të plotë të alokimeve buxhetore, modeleve të shpenzimeve dhe rezultateve të 
iniciativave të drejtuara ndaj grave dhe vajzave brenda komunitetit rom/egjiptian. Ai gjithashtu do të vlerësojë 
efektivitetin e fushatave ndërgjegjësuese dhe përpjekjeve informuese të ndërmarra për të fuqizuar gratë dhe vajzat 
dhe për të përmirësuar mirëqenien e tyre.

Ndërsa analizojmë aspektet e ndryshme të buxhetimit të përgjigjshëm gjinor dhe shërbimeve sociale gjithëpërfshirëse, 
ne do të identifikojmë gjithashtu fushat e suksesit, sfidat e hasura dhe mundësitë për përmirësim. Raporti do të 
ofrojë rekomandime për të forcuar masat ekzistuese dhe për të identifikuar rrugë të reja për të mbështetur në 
mënyrë më efektive nevojat e grave dhe vajzave.

Duke promovuar të drejtat dhe mirëqenien e grave dhe vajzave nga komuniteti rom/egjiptian, ne synojmë të nxisim 
një shoqëri që lulëzon në diversitet, gjithëpërfshirje dhe progres kolektiv.

Në seksionet në vijim, do të paraqesim një vlerësim gjithëpërfshirës të masave të ndërmarra, ndikimin e arritur dhe 
rrugën përpara për të siguruar një Bashki më gjithëpërfshirëse dhe më të përgjegjshme ndaj gjinisë.
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Hartimi dhe autorësia:

Ky raport është hartuar nga ekspertet e Universitetit “Eqerem Cabej” (anëtar i rrjetit PRIZMA) në konsultim me  
Save the Children, Aleanca e grave Këshilltare për Bashkinë Gjirokastër,  Dr. Daniela Qiqi, dqiqi@uogj.edu.al dhe Dr. 
Eduina Guga, eguga@uogj.edu.al, eksperte të specializuar në financat publike dhe analizën e politikave publike. 
Ekipi bashkëpunoi me përfaqësues të Bashkisë Gjirokastër dhe përfaqësues të komunitetit Rom dhe Egjiptian për të 
siguruar një kuptim të plotë të kontekstit vendor dhe proceseve buxhetore.

Sfondi Historik

Bashkia Gjirokastër ka ndërmarrë hapa të lavdërueshëm në angazhimin e saj për të promovuar barazinë, përfshirjen 
dhe pjesëmarrjen për të gjithë banorët, veçanërisht në adresimin e nevojave të komuniteteve të margjinalizuara si 
popullsia rome dhe egjiptiane. Për këtë qëllim, Bashkia ka hartuar Planin Lokal të Veprimit për Barazi, Përfshirje dhe 
Pjesëmarrje të Romëve dhe Egjiptianëve (2022-2025). Ky plan strategjik shërben si një kornizë gjithëpërfshirëse që 
synon adresimin e sfidave unike me të cilat përballen këto komunitete dhe nxitjen e një shoqërie më të barabartë 
dhe gjithëpërfshirëse.

Me rëndësi të veçantë në kuadër të Planit Lokal të Veprimit është zbatimi i buxhetimit të përgjigjshëm gjinor. Kjo 
qasje përfshin përfshirjen e një lente gjinore në procesin e vendimmarrjes buxhetore, duke siguruar që alokimet 
financiare të marrin parasysh nevojat dhe prioritetet e veçanta të grave dhe burrave. Duke adoptuar këtë qasje të 
përgjigjshme gjinore ndaj buxhetimit, Bashkia Gjirokastër kërkon të zbusë pabarazitë gjinore dhe të promovojë 
barazinë gjinore, duke rritur kështu efektivitetin e nismave të saj në mbështetjen e të drejtave dhe mirëqenies së 
grave dhe vajzave, veçanërisht brenda komunitetit rom dhe egjiptian.

Gratë dhe vajzat me prejardhje të margjinalizuar shpesh ndeshen me sfida të shumta diskriminimi dhe akses të 
kufizuar në shërbimet thelbësore si arsimi, kujdesi shëndetësor dhe mundësitë ekonomike. Buxhetimi i përgjigjshëm 
gjinor i mundëson bashkisë të hartojë ndërhyrje të synuara që u përgjigjen në mënyrë specifike nevojave dhe sfidave 
me të cilat përballen këto grupe vulnerabël. Përmes shpërndarjes dhe shfrytëzimit të mirëfilltë të burimeve, bashkia 
synon të fuqizojë gratë dhe vajzat, duke u mundësuar atyre pjesëmarrje aktive në sferat sociale, ekonomike dhe 
politike.

Shërbimet sociale gjithëpërfshirëse për gratë dhe vajzat brenda komunitetit rom/egjiptian përbëjnë një komponent 
kyç të Planit Lokal të Veprimit. Këto shërbime përfshijnë një gamë të gjerë nismash, duke përfshirë programet 
arsimore, mbështetjen e kujdesit shëndetësor, trajnimin profesional, skemat e fuqizimit ekonomik dhe fushatat 
ndërgjegjësuese. Duke ofruar shërbime të aksesueshme dhe të përshtatura, bashkia përpiqet të kapërcejë hendekun 
gjinor dhe të rrisë cilësinë e jetës për gratë dhe vajzat brenda komuniteteve të synuara.

Zbatimi i suksesshëm i buxhetimit të përgjigjshëm gjinor dhe i shërbimeve sociale gjithëpërfshirëse varet nga 
bashkëpunimi i fortë midis Bashkisë Gjirokastër dhe aktorëve të ndryshëm, duke përfshirë organizatat e shoqërisë 
civile, drejtuesit e komunitetit dhe partnerët e zhvillimit. Këto përpjekje të përbashkëta luajnë një rol kritik në 
arritjen e qëllimeve të buxhetimit të përgjigjshëm ndaj gjinisë dhe shërbimeve sociale gjithëpërfshirëse, duke 
garantuar fuqizimin dhe zhvillimin gjithëpërfshirës të grave dhe vajzave.
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Metodologjia

1. Mbledhja e të dhënave:

Metodologjia e përdorur për mbledhjen e të dhënave në këtë raport kërkimor adopton një qasje të metodave të 
përziera, duke kombinuar metoda sasiore dhe cilësore për të ofruar një analizë gjithëpërfshirëse të zbatimit të 
buxhetimit të përgjigjshëm ndaj gjinisë dhe ofrimit të shërbimeve sociale gjithëpërfshirëse për gratë dhe vajzat në 
Bashkinë Gjirokastër gjatë periudhës së monitoruar. Procesi i mbledhjes së të dhënave përfshiu burimet parësore 
dhe dytësore të të dhënave, duke kontribuar në një vlerësim holistik të iniciativave. Në këtë kënvështrim analiza 
përfshiu dokumentat e poshtëshënuar:

a) “Buxheti 2022” dhe “Buxheti 2023” : Buxheti vjetor për vitin 2022 shërbeu si burim parësor bazë i të dhënave, 
krahasuar me Buxhetin 2023 duke ofruar njohuri thelbësore për akordimet financiare të bëra nga Bashkia 
Gjirokastër. Kuadri mundësoi një vlerësim të masës në të cilën konsideratat gjinore ishin integruar në vendimet 
buxhetore, duke ofruar kështu një bazë për vlerësimin e ndikimit të buxhetimit të përgjigjshëm gjinor në shërbimet 
sociale të synuara. Gjithashtu, krahasimi midis të dyja viteve buxhetore ishte me rëndësi për të analizuar progresin 
dhe prioritetin e Bashkisë Gjirokastër në drejtim të përfshirjes së perspektivës gjinore në buxhetin vendor

b) Raporti i Monitorimit dhe Realizimit të Buxhetit të Bashkisë Gjirokastër për vitin 2022 u analizua me synimin 
për të identifikuar masat e marra dhe buxhetet përkatëse në realizimin e aktiviteteve që lidhen me ofrimin 
e shërbimeve sociale gjithëpërfshirëse për gratë dhe vajzat me fokus realizimin e aktiviteteve dhe nismave  
ndërgjegjësuese për gratë dhe vajzat e komunitetit Rom/Egjiptian në funksion të përmirësimit të cilësisë së 
jetës së tyre. Gjithashtu, raporti i realizimit të shpenzimeve për vitin 2022 do të nevojitet për të analizuar dhe 
krahasuar nivelin e shpenzimeve të planifikuara kundrejt shpenzimeve të realizuara në fund të vitit buxhetor 
për këto katego shërbimesh.

c)  Analiza e Programit Buxhetor Afatmesëm (PBA) për vitet 2023-‘25 dhe 2024-‘26 : u analizuan me qëllim ofrimin 
e analizës dhe informacionit në drejtim të planifikimit financiar të bashkisë dhe shpërndarjes së burimeve për 
projekte dhe programe të ndryshme gjatë periudhës së specifikuar. Duke analizuar këtë program, ne fituam një 
kuptim më të thellë të qasjes strategjike të bashkisë ndaj buxhetimit të përgjigjshëm gjinor dhe vazhdimësisë 
së tij në promovimin e shërbimeve sociale për gratë dhe vajzat.d)Plani Social i Bashkisë Gjirokastër 2023-‘25: 
Ky dokument përshkruan prioritetet e bashkisë dhe nismat e zhvillimit social për periudhën 2023-2025, duke 
përfshirë nismat me fokus specifik gjinor. Ky burim dytësor i të dhënave ndihmoi në kontekstualizimin e zbatimit 
të shërbimeve sociale gjithëpërfshirëse dhe vlerësimin e përputhshmërisë së tyre me objektivat e buxhetimit të 
përgjigjshëm ndaj gjinisë.

dh) Plani Vendor për Barazinë Gjinore 2022-’24: u analizua me qëllim evidentimin e prioriteteve të parashikuara në 
këtë plan dhe lidhjen e tyre me burimet financiare të nevojshme për realizimin dhe përmirësimin e jetës së grave 
dhe vajzave. Në të njëjtën kohë, plani vendor për Barazinë Gjinore është një dokument me rëndësi bazë për 
vendimmarrësit në nivel vendor në kuadër të hartimit të programit buxhetor afatmesëm apo projekt buxhetit 
vjetor në harmonizim me angazhimet që Bashkia Gjirokastër ka marrë përsipër përmes miratimit të këtij plani. 

e)  Intervistat:Për të pasuruar analizën me perspektiva dhe njohuri në terren, u zhvilluan intervista me aktorë 
kryesorë, përfshirë përfaqësues nga Drejtoria e Financës së Bashkisë Gjirokastër. Gjithashtu, u zhvilluan 
diskutime me organizatat përkatëse të shoqërisë civile dhe grupet e komunitetit të angazhuara në mënyrë 
aktive në mbështetjen e grave dhe vajzave nga komuniteti rom dhe egjiptian. Këto intervista ofruan të dhëna 
të rëndësishme në drejtim të prioriteteve dhe nevojave të grave dhe vajzave nga komuniteti rom dhe egjiption, 
duke hedhur dritë mbi sfidat e hasura dhe sukseset e arritura gjatë periudhës në analizë.
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Qasja strategjike e Bashkisë Gjirokastër në analizë të planeve vendore

Kjo pjesë e raportit ka si synim analizën dhe hedhjen dritë mbi drejtimet strategjike të Bashkisë Gjirokastër për të 
integruar perspektivën gjinore në planifikimin e shpenzimeve buxhetore të nevojshme për ofrimin e shërbimeve 
gjithëpërfshirëse për gratë dhe vajzat me fokus gratë dhe vajzat pjesë e komunitetit rom dhe egjiptian. Siç edhe e 
theksuam më sipër, Bashkia Gjirokastër ka miratuar një sërë dokumentash me rëndësi strategjike që parashikojnë 
marrjen e masave për aplikimin e strategjisë së buxhetimit të përgjigjshëm gjinor, ndër të cilat vlen të përmendim:

a)  Plani Lokal i Veprimit për Barazinë, Përfshirjen dhe Pjesëmarrjen e Romëve dhe Egjiptianëve (2022-2025):

Plani Vendor i Veprimit, i përgatitur me përpikëri nga Bashkia Gjirokastër, shërben si referencë themelore për këtë 
raport. Objektivat, synimet dhe aktivitetet e tij strategjike në lidhje me ofrimin e shërbimeve sociale gjithëpërfshirëse 
dhe fushatave ndërgjegjësuese për gratë dhe vajzat brenda komunitetit rom/egjiptian, së bashku me buxhetimin e 
përgjegjshëm ndaj gjinisë, përbëjnë një fokus qendror në analizën tonë. Ky dokument shërben si një udhëzues për 
të kuptuar angazhimet e bashkisë dhe për të ndjekur progresin në arritjen e barazisë gjinore dhe përfshirjes sociale 
brenda komuniteteve të synuara.

b)  Plani Social i Bashkisë Gjirokastër (2023-2025):

Ky plan luajti një rol vendimtar në ofrimin e njohurive të vlefshme për prioritetet e komunitetit lokal dhe iniciativat e 
zhvillimit social. Duke ekzaminuar këtë plan, hulumtimi fitoi një kuptim më të thellë të shërbimeve dhe ndërhyrjeve 
të synuara që ishin krijuar për të përmirësuar cilësinë e jetës për këtë komunitet. Plani Social Lokal shërbeu si 
një udhërrëfyes për përpjekjet e bashkisë për të promovuar përfshirjen sociale dhe mundësoi një analizë 
gjithëpërfshirëse të masave dhe strategjive të paraqitura për të trajtuar pabarazinë gjinore në financat dhe ofrimin 
e shërbimeve.

Bazuar në Planin Social, Bashkia Gjirokastër synon ngritjen dhe funksionimin e sistemit të integruar të shërbimeve 
të kujdesit shoqëror duke u udhëhequr nga parimet si më poshtë:

• Mbrojtja sociale ofrohet për çdo individ në nevojë, pavarësisht nga gjinia, feja, mosha, aftësitë e kufizuara, 
etj.

• Grupe të veçanta duhen të jenë subjekt i mbrojtjes së veçantë, bazuar në nevojat dhe të drejtat e tyre.
• Krijimi i një mjedis të përshtatshëm që të mbështesë zhvillimin maksimal të individëve.

Gratë dhe vajzat, pjesë e komuniteti rom dhe egjiptian janë në fokus të drejtimeve strategjike të politikave të 
Bashkisë Gjirokastër. Në reference të Planit Social Vendor parashikohet mbështetja e tyre në forma të ndryshme, 
përfshirë edhe ofrimin e shërbimeve të kujdesit shoqëror që ndikojnë në rritjen e përmirësimit të jetës së tyre. 

c) Plani Vendor për Barazinë gjinore 2022-2024 është gjithashtu një dokument me rëndësi në drejtim të 
aplikimit të buxhetimit të përgjigjshëm gjinor. Në kuadër të fushës së pare të ndërhyrjes në këtë plan 
“Përparimi në kuadrin e përgjithshëm të barazisë gjinore” parashikohet si një nga rezultatet e pritshme 
“Buxhetimi i përgjigjshëm gjinor i zbatuar në përputhje me legjislacionin në fuqi dhe perspektiva gjinore 
e përfshirë në politikat dhe planet e bashkisë “. GJithashtu, integrimi gjinor dhe aplikimi i buxhetimit të 
përgjigjshëm gjinor janë pjesë e objektivave specifike të Planit brenda drejtimit të pare strategjik.
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2. Analiza e të dhënave:

Analiza e të dhënave të mbledhura për këtë raport përfshin një ekzaminim sistematik dhe gjithëpërfshirës të 
informacionit të mbledhur nga burime të ndryshme, duke përfshirë analizën e kuadrit ligjor e strategjik, dokumentave 
buxhetore. raporteve të monitorimit të buxheteve si edheintervistat. Synimi kryesor është vlerësimi i zbatimit të 
buxhetimit të përgjigjshëm gjinor dhe ofrimit të shërbimeve sociale gjithëpërfshirëse për gratë dhe vajzat brenda 
komunitetit rom/egjiptian në Bashkinë Gjirokastër. Analiza u krye në disa faza:

Analiza buxhetore:

Të dhënat “Buxheti 2022” dhe “Buxheti 2023” u shqyrtuan për të identifikuar alokimet financiare të dedikuara për 
programe dhe shërbime specifike gjinore. Në këtë kuptim, analiza nxorri në pahshkallën në të cilën konsideratat 
gjinore ishin integruar në vendimet buxhetore dhe evidentoi alokimet buxhetore në lidhje me iniciativat e 
përgjigjshme gjinore gjatë viteve.

PBA 23-25 dhe PBA 2024-2026 (Programi Buxhetor Afatmesëm) u ekzaminua për të konstatuar planifikimin financiar 
afatgjatë të bashkisë dhe përkushtimin e saj për buxhetim të përgjegjshëm gjinor. Kjo analizë ndihmoi për të kuptuar 
nëse iniciativat për barazi gjinore morën financim dhe mbështetje të qëndrueshme.

Përafrimi i politikave:

Plani Social i Bashkisë Gjirokastër 23-25 u vlerësua për të përcaktuar përafrimin e prioriteteve të tij me objektivat 
e buxhetimit të përgjegjshëm ndaj gjinisë. Analiza u bazua në vlerësimin nëse iniciativat e zhvillimit social të 
përshkruara në plan plotësonin nevojat e grave dhe vajzave nga komunitetet e margjinalizuara, duke përfshirë 
popullatën rome/egjiptiane.

Vlerësimi i Zbatimit:

Nëpërmjet intervistave me palët kryesore të interesuara, u fituan njohuri të vlefshme për zbatimin praktik të 
buxhetimit të përgjigjshëm gjinor dhe ofrimin e shërbimeve sociale gjithëpërfshirëse. Për këtë qëllim, gjatë analizës 
uvlerësuan sfidat me të cilat ballafaqohet bashkia në zbatimin e këtyre iniciativave dhe u identifikuan praktika të 
suksesshme që ndikoninpozitivisht tek gratë dhe vajzat në komunitetet e synuara.

Vlerësimi i ndikimit:

Duke analizuar Planin Lokal të Veprimit për Barazinë, Përfshirjen dhe Pjesëmarrjen e Romëve dhe Egjiptianëve (2022-
2025), u vlerësuan objektivat dhe aktivitetet strategjike të bashkisë në lidhje me shërbimet gjithëpërfshirëse sociale 
dhe fushatat ndërgjegjësuese për gratë dhe vajzat. Ne analizuam rezultatet dhe ndikimin e këtyre nismave, duke u 
fokusuar në tregues të tillë si rritja e aksesit në arsim, kujdes shëndetësor dhe shërbime të mbrojtjes sociale.

Integrimi gjinor:

Analiza përfshiu vlerësimin e masës së integrimit gjinor në procesin buxhetor dhe ofrimin e shërbimeve sociale. Për 
këtë wëllim, u vlerësuanëse konsideratat gjinore ishin integruar në të gjitha fazat e planifikimit, shpërndarjes së 
burimeve, zbatimit dhe monitorimit të realizimit të buxhetit

Bazuar në gjetjet, analiza ofroi rekomandime të bazuara në fakte për të forcuar buxhetimin e përgjigjshëm gjinor 
dhe për të përmirësuar cilësinë e shërbimeve sociale gjithëpërfshirëse për gratë dhe vajzat në komunitetin rom/
egjiptian. Rekomandimet u fokusuan në fushat ku nevojiteshin përmirësime dhe synonin të promovonin barazinë 
gjinore, përfshirjen sociale dhe mirëqenien e përgjithshme të grave dhe vajzave.
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Kuadri ligjor dhe institucional

Analiza e fuqizimit të shoqërisë civile për promovimin e artit dhe kulturës, me fokus në përfshirjen e grave, fëmijëve 
dhe të rinjve, brenda Bashkisë Gjirokastër, është e rrënjosur thellë në një kuadër të fortë ligjor dhe institucional. Në 
nivel kombëtar, përkushtimi i Shqipërisë për mbrojtjen e të drejtave të grave, fëmijëve, të rinjve dhe të rejave është 
vendosur brenda Kushtetutës së Republikës së Shqipërisë, mbështetur nga një sërë konventash dhe traktatesh 
ndërkombëtare. Këto korniza advokojnë kolektivisht për mosdiskriminimin, barazinë dhe mbrojtjen dhe avancimin 
e të drejtave tëgrave, fëmijëve, të rinjve/rejave, duke formuar themelin e përpjekjeve për të krijuar një mjedis 
gjithëpërfshirës dhe kulturalisht të gjallë.

Në nivel strategjik, buxhetimi i përgjigjshëm gjinor është pjesë e Strategjisë Kombëtare për Zhvillim dhe Integrim 
(SKZHI) 2021- 2030, duke u vendosur në këtë mënyrë në strategjinë ombrellë  të të gjithë kuadrit strategjik në 
Shqipëri. Në harmonizim me SKZHI, koncepti i buxhetimit të përgjigjshëm gjinor në nivel vendor është përkthyer në 
objektiva specifikë dhe masa si pjesë e Strategjisë Kombëtare për Barazinë Gjinore 2021-2030. Konkretisht, Qëllimi 
strategjik IV i kësaj strategjie “Aplikimi i integrimit gjinor si mjet për arritjen e barazisë dhe drejtësisë gjinore në 
shoqëri parashikon një objektiv specifik të lidhur me zbatimin e buxhetimit të përgjigjshëm gjinor në nivel vendor:

Objektivi specifik IV 3: Mbështetja e Njësive të Vetëqeverisjes Vendore për njohjen dhe zbatimin e detyrimit ligjor për 
aplikimin e buxhetimit të përgjigjshëm gjinor. 

Për arritjen e objektivit të mësipërm, SKBGj 2021-2030 ka detajuar në planin e saj të veprimit masat konkrete për t’u 
zbatuar nga njësitë e qeverisjes vendore me qëllim që buxhetet e Njësive të Vetëqeverisjes Vendore të reflektojnë 
zbatimin korrekt të legjislacionit mbi aplikimin e buxhetimit të përgjigjshëm gjinor.

Referuar kuadrit ligjor për aplikimin e buxhetimit të përgjigjshëm gjinor në niel vendor, baza kryesore ligjore për 
hartimin e BPGJ është ligji nr.68/2017 “Për financat e vetëqeverisjes vendore” i ndryshuar. Në nenin 2 “Qëllimi i ligjit” 
është përcaktuar se ligji ka për qëllim të sigurojë që në krijimin dhe shpërndarjen e burimeve financiare vendore 
të njësive të vetëqeverisjes vendore përshpejtohet dhe realizohet barazia gjinore. Në përputhje me këtë parim, të 
gjitha programet buxhetore, aty ku është e mundur, duhet të përcaktojnë të paktën një objektiv me bazë gjinore të 
shoqëruar me tregues performance respektive në nivel objektivi dhe produkti.

Gjithashtu, në pikën 4 të nenit 36 “Programi Buxhetor Afatmesëm Vendor”, përcaktohet se PBA përfshin informacion 
për qëllimet e politikave të programeve, projektet e investimeve publike, produktet e programeve dhe kostot e tyre 
përkatëse. Sipas shkronjës c të kësaj pike “të paktën një nga objektivat e politikave të programeve duhet të adresojë 
problematika të pabarazisë gjinore ose respektimin e plotë të barazisë gjinore duke identifikuar qartazi produktet 
dhe treguesit e tjerë të matshëm me bazë gjinore.”1

Në terma të hartimit të raporteve të monitorimit, nenin 54 i ligjit nr.68/2017 “Raportimi financiar”, parashikon në 
mënyrë specifike se treguesit financiarë që publikohen, përfshijnë por nuk kufizohen në raportin e shpenzimeve për 
politikat që mbështesin barazinë gjinore ndaj shpenzimeve të përgjithshme.

Bazuar në ligjin nr. ligji nr.68/2017, Ministria përgjegjëse për çështjet e financave ka hartuar udhëzimin nr.23, datë 
30.07.2018 “Për procedurat standarde të përgatitjes së programit buxhetor Afatmesëm të njësive të vetëqeverisjes 
vendore”.  Në pjesën e parë të udhëzimit “Të përgjithshme” përcaktohet si më poshtë:

1  Ligj nr.68/2017 “Për financat e vetëqeverisjes vendore” i ndryshuar, Neni 36, pika 4/ c
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“Qëllimet e politikës të programit, objektivat e politikës së programeve, produktet e programeve dhe kostot përkatëse, 
shoqëruar me treguesit e performancës. Të paktën një nga objektivat e politikave sipas programeve duhet të adresojë 
problematika të pabarazisë gjinore ose respektimin e plotë të barazisë gjinore, duke identifikuar qartazi produktet 
dhe treguesit e tjerë të matshëm me bazë gjinore”

Ky udhëzim përcakton edhe përgjegjësitë e Kryetarit të njësisë së vetëqeverisjes vendore lidhur me buxhetimin 
me bazë gjinore. Kështu, Kryetari i njësisë së vetëqeverisjes vendore në rolin e kryetarit të Grupit të Menaxhimit 
Strategjik (GMS), ka përgjegjësinë të drejtojë, koordinojë GMS dhe të garantojë pjesëmarrjen e drejtuesit të çdo 
programi buxhetor, në seancat dëgjimore të buxhetit të organizuara me komunitetin. Gjithashtu, në këtë rol ai ka si 
përgjegjegjësi : 

• Të japë udhëzime në lidhje me identifikimin e qëllimeve, objektivave të politikës së programit për të gjithë 
drejtuesit e programeve, duke siguruar që për çdo program respektohet barazia gjinore ose promovimi i saj;

• Të kërkojë nga drejtuesit e programeve që të evidentojnë, mbledhin dhe administrojnë të dhëna sipas 
gjinisë në mënyrë që të planifikohen qëllimet dhe objektivat me bazë gjinore si dhe për të matur progresin 
në lidhje me to.

Në pikën 38 të udhëzimit, përcaktohet në mënyrë specifike, se Drejtuesit e Ekipit të Menaxhimit të Programit janë 
përgjegjës për:

f. Përcaktimin për programin buxhetor në përgjegjësinë e tyre të minimalisht një qëllimi të politikës që 
adreson respektimin e plotë të barazisë gjinore ose promovon barazinë gjinore në fushën/sektorin përkatës. 
Aty ku gjykohet e aplikueshme, të përcaktojnë objektiva konkretë me bazë gjinore të shoqëruara me tregues 
të përshtatshëm dhe të matshëm performance, ku do të synohet që të identifikohet një ose disa produkte 
me kostot përkatëse që do të kontribuojnë në realizimin e tyre;

Shtojca nr.4 e udhëzimit përmban një informacion të detajuar për buxhetimin gjinor në njësitë e vetëqeverisjes 
vendore duke parashikuar se në përputhje me parimin e barazisë gjinore të përcaktuar në ligjin Nr. 68, datë Nr. 
68/2017 “Për financat e vetëqeverisjes vendore”, të gjitha programet buxhetore në njësitë e qeverisjes vendore, aty ku 
është e mundur, duhet të përcaktojnë të paktën një objektiv me bazë gjinore të shoqëruar me tregues performance 
respektive në nivel objektivi dhe produkti.  Gjithashtu, në këtë shtojcë parashikohet se “aty ku është e aplikueshme, 
programet buxhetore duhet të përcaktojnë apo reflektojnë qëllime të politikës në përputhje të plotë me: 

• qëllimet strategjike të arritjes së barazisë gjinore të përcaktuara në SKZHI, strategjitë sektoriale vendore; 

• planet e zhvillimit vendor;  

• udhëzimet e Kryetarit të Njësisë së Vetëqeverisjes Vendore; 

• udhëzimet e Këshillit të Njësisë së Vetëqeverisjes Vendore.

Për të siguruar adresimin e drejtë të pabarazive dhe diskriminimit, në kuadër të procesit të buxhetimit të përgjigjshëm 
gjinor dhe përgatitjes së programit buxhetor afatmesëm, njësia e vetëqeverisjes vendore, rekomandohet të ndjekë 
hapat e mëposhtëm:  

1.  Analiza e situatës në një sektor të caktuar, i burrave, grave, djemve dhe vajzave;  

2.  Vlerësimi i nivelit së përgjigjshmërisë (gjinore) së legjislacionit, politikave dhe programeve; 

3.  Vlerësimi i shpërndarjes së buxheteve ;

4.  Monitorimi i shpenzimeve dhe shërbimeve; 

5.  Vlerësimi i rezultateve (impaktit).
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Në kuadër të përgatitjes së raporteve të monitorimit, Udhëzimi nr.22 datë 30.07.2022 “Për procedurat standarde 
të monitorimit të buxhetit të njësive të vetëqeverisjes vendore” parashikon në shtojcën 2 “Përmbajtja e raportit 
të monitorimit” se relacioni shpjegues për çdo format duhet të përfshijë ecurinë e realizimit të qëllimeve, dhe 
objektivave të politikës që trajtojnë çështjen e barazisë gjinore nëpërmjet treguesve të performancës.

Bazuar në detyrimet e sipërcituara vlen të nënvizojmë se hartimi i buxheteve të përgjigjshme gjinore nuk është 
vetëm i lidhur me vullnetin e Bashkisë Gjirokastër, por gjithashtu një detyrim ligjor që duhet të merret parasysh në 
çdo fazë gjatë hartimit të programeve buxhetore.  

Bazuar në këto parashikime strategjike dhe ligjore, Bashkia Gjirokastër është e gatshme të kryesojë masa proaktive 
që synojnë adresimin e nevojave dhe të drejtave të popullsisë së saj, me theks të veçantë në nxitjen e një mjedisi 
ku lulëzojnë arti dhe kultura, duke përfituar të gjithë anëtarët e shoqërisë. Përkushtimi i bashkisë ndaj buxhetimit 
të përgjigjshëm gjinor dhe përfshirjes sociale ilustrohet veçanërisht nga Plani i saj Social Lokal, ku objektivat dhe 
aktivitetet strategjike janë përshkruar për të ngritur cilësinë e jetës, veçanërisht për gratë, fëmijët dhe të rinjtë/rejat 
brenda komunitetit.Megjithatë, ndërkohë që angazhimi i Bashkisë dhe kuadri ligjor mbështetës nënvizojnëdetyrimin 
për të integruar perspektivën gjinore në buxhet përmes planifikimit të masave dhe aktiviteteve të ndjeshme gjinore, 
pengesa të caktuara mund të pengojnë realizimin e plotë të iniciativave kulturore gjithëpërfshirëse dhe buxhetimin 
e përgjigjshëm gjinor për fuqizimin e grave, fëmijëve dhe të rinjve/rejave. Nëpërmjet shqyrtimit  të politikave, ligjeve 
dhe përvojave të aktorëve të ndryshëm, ky raport do të hedhë dritë mbi praktikat pozitive dhe fushat që kërkojnë 
vëmendje të mëtejshme në ndjekjen e promovimit kulturor gjithëpërfshirës dhe fuqizimit të shoqërisë civile brenda 
Bashkisë Gjirokastër.

Kufizimet

Gjatë procesit të kryerjes së kësaj analize mbi zbatimin e buxhetimit të përgjigjshëm gjinor dhe shërbimeve sociale 
gjithëpërfshirëse për gratë dhe vajzat nga komuniteti rom/egjiptian në Bashkinë Gjirokastër, kemi hasur në disa 
kufizime që duhen njohur. Këto kufizime kanë ndikuar në shtrirjen dhe thellësinë e analizës dhe duhet të merren 
parasysh gjatë interpretimit të gjetjeve:

• Disponueshmëria dhe qasja e të dhënave: Disponueshmëria e të dhënave ishte një pengesë kryesore në kryerjen 
e një analize gjithëpërfshirëse. Disa të dhëna relevante mund të mos kenë qenë lehtësisht të aksesueshme ose 
të disponueshme publikisht, duke penguar një vlerësim të detajuar të ndikimit të buxhetimit të përgjigjshëm 
gjinor në komunitetet e synuara. Për më tepër, të dhënat për programe ose iniciativa specifike që synojnë gratë 
dhe vajzat nga komuniteti rom/egjiptian mund të kenë qenë të pakta, duke kufizuar aftësinë tonë për të ofruar 
një vlerësim të thelluar.

• Kufizimet kohore: Monitorimi dhe analiza e kryer për këtë raport mbuloi periudhën deri në korrik 2023. Afati 
kohor relativisht i kufizuar mund të mos përfshijë plotësisht efektet afatgjata të buxhetimit të përgjigjshëm 
ndaj gjinisë dhe shërbimeve sociale në popullatën e synuar. 

• Faktorët kulturorë dhe socio-ekonomikë: Zbatimi i iniciativave dhe shërbimeve sociale të përgjigjshme ndaj 
gjinisë mund të ndikohet nga normat kulturore të rrënjosura thellë dhe pabarazitë socio-ekonomike. Këta 
faktorë mund të kenë implikime për gatishmërinë e palëve të interesuara për të marrë pjesë, marrjen e 
shërbimeve dhe suksesin e përgjithshëm të programeve. Të kuptuarit e ndërveprimit kompleks të faktorëve 
kulturorë dhe socio-ekonomikë është kritik në vlerësimin e efektivitetit të nismave.

• Faktorët e jashtëm: Efektiviteti i buxhetimit të përgjigjshëm ndaj gjinisë dhe shërbimeve sociale mund të 
ndikohet nga faktorë të jashtëm, si ndryshimet në politikat kombëtare, disponueshmëria e financimit ose 
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zhvillimet politike. Faktorët e jashtëm që ishin jashtë kontrollit të Bashkisë Gjirokastër mund të kenë ndikuar 
në rezultatet e nismave.

• Angazhimi i palëve të interesuara: Ndërsa ne kemi bashkëpunuar me stafin e Bashkisë Gjirokastër dhe 
aktorët përkatës, niveli i angazhimit nga të gjithë aktorët mund të mos ishte uniform. Nivelet e ndryshme të 
bashkëpunimit ose të dhëna nga palët e interesuara mund të kenë ndikuar në gjithëpërfshirjen e analizës.

Pavarësisht këtyre kufizimeve, raporti  përpiqet të  paraqesë një analizë gjithëpërfshirëse dhe objektive të përpjekjeve 
të bëra nga Bashkia Gjirokastër për promovimin e barazisë gjinore dhe përmirësimin e cilësisë së jetës për gratë dhe 
vajzat nga komuniteti rom/egjiptian. 

Analiza dhe gjetjet e saj

1. Analiza e të dhënave zyrtare të vëna në dispozicion nga bashkia:

a. Buxheti total dhe Statistikat: Analiza e të dhënave zyrtare të ofruara nga Bashkia e Gjirokastrës  kishte në fokus 
alokimet financiare në lidhje me buxhetimin e përgjigjshëm gjinor dhe shërbimet sociale gjithëpërfshirëse për gratë 
dhe vajzat nga komuniteti rom/egjiptian. 

Buxheti i përgjithshëm për periudhën në analizë (viti 2022) rezultoi të 678,516 mijë faktik (995,486 mijë plani i 
pritshmi).  Buxheti i përgjithshëm për periudhën në analizë (viti 2023) rezultoi të 963,591 mijë i pritshëm (697,666 
mijë buxheti fillestar).  Ky buxhet përfshinte sektorë të ndryshëm, duke përfshirë shërbimet sociale, arsimin, 
shëndetësinë dhe punësimin, të cilët janë të rëndësishëm për zbatimin e nismave që synojnë fuqizimin e grave 
dhe vajzave. 

Në krahasim me buxhetin e vitit 2022, ku bashkia operonte me 12 programe të shpenzimeve buxhetore, në 2023 
parashikohet një reduktim i tyre dhe bashkia ka planifikuar ndarjen e shpenzimeve per 7 (shtatë) programe 
buxhetore dhe 21 funksione. Në vitin buxhetor 2022, planifikimi i shpenzimeve të përgjigjshme gjinore shihet më 
shumë i lidhur me programin buxhetor “Kujdesi Social për personat e sëmurë dhe me aftësi të kufizuar” i cili ka si 
objektiv “krijimin dhe administrimin e shërbimeve sociale, në nivel vendor, për shtresat në nevojë, personat me 
aftësi të kufizuar, fëmijët, gratë, gratë kryefamiljare, gratë e dhunuara, viktima të trafikut, nëna apo prindër me 
shumë fëmijë, të moshuarit etj. sipas mënyrës së përcaktuar me ligj. Për vitin 2022, planifikimi buxhetor për këtë 
program ishte 15.547,0 mijë lekë. Si pjesë e këtij programi, bashkia administron edhe një projekt të ndjeshëm gjinor 
të bashkëfinancuar nga MSHMS “Ofrimi i shërbimeve për viktimat e dhunës me bazë gjinore në bashkinë Gjirokastër.” 
Buxheti 2022 ka qënë i orientuar drejt produktit për rritjen e cilësisë së shërbimeve, zhvillimin ekonomik e social. 
Ndërkohë për vitin 2023, ofrimi i shërbimeve gjithëpërfshirëse ka qënë në fokus të programit “Shërbimi Social 
dhe Shëndetësor” i cili mbulon tre funksione të Bashkisë “Kujdesi social për personat e sëmurë dhe me aftësi të 
kufizuar”, “Kujdesi social për familjen dhe fëmijët” dhe “Strehimi social”. Për realizimin e këtyre funksioneve, Bashkia 
ka planifikuar disa produkte buxhetore të lidhura me ofrimin e shërbimeve sociale gjithëpërfshirëse si : ofrimi i 
Ndihmës ekonomike për familjet në nevojë, persona të trajtuar në qendrën e kujdesit ditor,subvencionimi i qerasë, 
subvencionim i interesave të kredive. Buxheti i planifikuar për këtë program, në 2023 ka pasur një rritje nga 2022 
nga 15.547,0 mijë lekë në 2022 në 17.717,0 mijë lekë në 2023. Në mënyrë skematike, programet e bashkisë në ofrimin 
e shërbimeve sociale për kategoritë në nevojë paraqiten në figurën më poshtë:
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b. Programet specifike buxhetore: Analiza identifikoi programe specifike buxhetore që ofronin fonde për shërbimet 
e drejtuara ndaj grave dhe vajzave nga komuniteti rom/egjiptian. Këto programe përfshinin iniciativa në lidhje me 
bursat e arsimit, aksesin në kujdesin shëndetësor, zhvillimin e aftësive, promovimin e punësimit dhe mbrojtjen 
sociale. U konstatua se Bashkia Gjirokastër ka ndarë një pjesë të konsiderueshme të buxhetit të saj për të mbështetur 
programet dhe shërbimet specifike gjinore, duke demonstruar përkushtimin e saj në promovimin e barazisë gjinore. 
Gjithashtu Bashkia Gjirokastër ofron një produkt specifik për strehimin dhe mbulimin e nevojave të komunitetit ku 
përfshihen edhe gratë dhe vajzat e komunitetit rom/egjiptian.

Tabelat më poshtë pasqyrojnë buxhetin e planifikuar për këto funksione si edhe transfertën e pakushtëzuar për 2023.

Shpenzime buxhetore 
shërbimet sociale

2022 
15.547,0 mijë

Kujdesi Social për 
personat e sëmurë dhe 

me aftësi të kufizuar

Kujdesi Social për 
personat e sëmurë dhe 

me aftësi të kufizuar

2023
17.717,0 mijë

Shërbimi Social dhe 
Shtetëror

Kujdesi social për 
familjen dhe fëmijët

Strehimi Social
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Buxheti 2023

PBA 2024 - 2026

Shpenzimet Totale të Bashkisë sipas Kategorive Ekonomike

BASHKIA

                                                                              Shpenzimet e Bashkisë (000 ALL)

Emri i Artikullit Kodi i 
Artikullit

2021 2022 2023 2023 2024 2025 2026

Fakti Fakti Buxheti 
Fillestar

Buxheti 
Pritsh

Plani Plani Plani

Paga & Sigurime

Paga, Shpërblime 
& Tjera Personeli

600 331,752.4 345,291.0 399,298.0 403,015.0 401,864.0 404,197.0 406,552.0

Sigurimet Shoq. 
& Shëndetësore

601 55,037.6 57,487.0 62,951.0 63,558.0 65,007.0 67,350.0 69,703.0

Shpenzime 
Korente të Tjera

Mallra dhe 
Shërbime

602 104,889.6 154,838.0 133,086.0 166,488.0 132,222.0 133,753.0 135,209.0

Subvencion 603 0.0 923.0 800.0 800.0 1,000.0 1,000.0 1,000.0

Transferta të 
Brëndshme

604 9,823.0 17,002.0 16,550.0 16,550.0 16,550.0 16,550.0 16,550.0

Transferta të 
Jashtme

605 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

Transferta për 
Buxh. Famil, & 
Indiv.

606 6,281.4 13,515.0 1,200.0 1,873.0 3,430.0 3,430.0 3,521.0

Të Tjera 
Huamarrje 
Brendshme (dala)

166 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

Interesa për 
Huamarrje 
Brendshme

651 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

Rezervat 609 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

Shpenzime 
Kapitale

Aktive të 
Patrupëzuara

230 697.0 1,990.0 1,000.0 2,714.0 5,000.0 6,000.0 9,000.0

Aktive të 
Trupëzuara

231 128,518.4 87,470.0 82,781.0 308,593.0 95,163.0 76,000.0 112,000.0

Shpenzime 
Trasferime 
Kapitale

232 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 32,998.0 9,200.0

Të Dala 
Huadhënie & 
Nënhuadh. 
Brendsh.

255 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

Totali 636,999.4 678,516.0 697,666.0 963,591.0 720,186.0 741,228.0 762,685.0



18         RAPORTI I MONITORIMIT MBI ZBATIMIN E BUXHETIMIT TË PËRGJIGJSHËM GJINOR, BASHKIA GJIROKASTËR

Transferta e pakushtëzuar e përgjithshme 2023

Bashkia Gjirokaster

Transferta e pakushtëzuar e përgjithshme 2023 253,363.66

Transfertat e 
pakushtëzuara 
sektoriale

Konviktet e arsimit parauniversitar 18,809.99

Arsimi parashkollor
Ndarë me formulë për personelin mësimor 86,020.96

Për stafin mbështetës 26,494.11

Arsimi parauniversitar 6,543.63

Mbrojtja nga zjarri 32,141.48

Mbrojtja sociale -

Administrimi i pyjeve 7,604.85

Rrugët 8,509.26

Ujitja dhe Kullimi 10,424.58

Klubet shumësportëshe “Partizani” dhe “Studenti” -

Menaxhimi i mbetjeve urbane 25,600.00

Totali 475,512.53

Për vitin 2023 planifikimi buxhetor parashikon një ndarje: Shërbime 27% dhe Investime 12%

• Ndërtimi, rehabilitimi dhe mirëmbajtja e ndërtesave të arsimit të sistemit shkollor me përjashtim të shkollave 
profesionale 

• Shërbimet sociale
• Mbledhja,largimi dhe trajtimi i mbetjeve urbane 
• Mbrojtja e mjedisit 
• Administrimi, shfrytëzimi dhe mirëmbajtja e infrastrukturës së ujitjes dhe kullimit dhe tokave bujqësore
• Prodhimin, trajtimi, transmetimi dhe furnizimi me ujë të pijshëm 
• Zhvillimi, mbrojtja dhe promovimi i bibliotekës dhe ambienteve për lexim dhe kulturë me qëllim edukimin e 

përgjithshëm të qytetarëve. 
• Organizimi i aktiviteteve sportive, çlodhëse e argëtuese, zhvillimi dhe administrimi i institucioneve të objekteve 

që lidhen me ushtrimin e këtyre funksioneve. 
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Programe specifike 2022-2023

2021 2022 2023

Kodi Emërtimi i Fuksioneve  
(Niveli I-rë, II-rë dhe III-të)

Fakti Fakti Buxheti 
Fillestar

Buxheti i 
Pritshëm

07220 Shërbimet e Kujdesit Parësor

08 Argëtimi, kultura dhe feja 31,283 43,748 49,944 166,040

   081 Shërbimet rekreative dhe sporteve 8,328 18,032 18,603 119,441

08130 Sport dhe argëtim 8,328 18,032 18,603 119,441

   082 Shërbimet kulturore 22,955 25,716 31,341 46,599

08220 Trashëgimia kulturore, monumentet, 
muzetë dhe bibliotekat

22,955 25,716 31,341 35,699

08230 Arti dhe Kultura 10,900

09 Arsimi 144,922 165,915 171,158 192,442

   091 Arsimi bazë dhe parashkollor 111,833 121,661 129,708 138,346

09120 Arsimi parashkollor përfshirë arsimin 
bazë

111,833 121,661 129,708 138,346

   092 Arsimi parauniversitar 33,089 44,254 41,450 54,096

09230 Arsimi i mesëm i përgjithshëm 33,089 44,254 41,450 54,096

10 Mbrojtja sociale 10,900 14,454 31,195 47,304

   101 Sëmundje dhe paaftësi 10,900 14,454 2,103 5,395

10140 Kujdesi social për personal e sëmurë dhe 
me aftësi të kufizuara

10,900 14,454 2,103 5,395

   104 Familje dhe fëmijë - - 23,244 24,244

10430 Përkujdesja Sociale 23,244 24,244

   106 Strehimi social - - 800 800

10661 Strehimi social 800 800

   109 Mbrojtja Sociale (e paklsaifikuar) - - 5,048 16,865

10910 Emergjencat Civile 5,048 16,865

Komuniteti 2022 – 2023

2021 2022 2023

Kodi Emërtimi i Fuksioneve  
(Niveli I-rë, II-rë dhe III-të)

Fakti Fakti Buxheti 
Fillestar

Buxheti i 
Pritshëm

06 Strehimi dhe komoditetet e komunitetit 183,517 173,069 104,179 143,724
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2. Analiza e të dhënave të marra në terren ose nga burime të tjera informacioni:

Përveç të dhënave zyrtare, të dhënat e marra nëpërmjet intervistave me aktorët kryesorë, përfshirë përfaqësues 
nga Drejtoria e Financës së Bashkisë Gjirokastër dhe organizatat përkatëse të shoqërisë civile, dhanë informacion 
thelbësor. Këto të dhëna cilësore ofruan njohuri mbi zbatimin në terren të buxhetimit të përgjegjshëm gjinor dhe 
shërbimeve sociale. Intervistat me përfitues nga komuniteti rom/egjiptian na lejuan të kuptojmë ndikimin e nismave 
në jetën e tyre dhe të identifikojmë fushat për përmirësim.

Referencimi i të dhënave zyrtare me të dhënat në terren dhe informacionet nga burime të ndryshme ndihmoi në 
trekëndëshimin e gjetjeve. Analiza nxori në pah disa rezultate pozitive, të tilla si rritja e numrit të grave dhe vajzave 
që përfitojnë bursa arsimore, përmirësimi i shërbimeve të kujdesit shëndetësor dhe rritja e mundësive të trajnimit 
profesional për zhvillimin e aftësive. Për më tepër, procesi i referencës së kryqëzuar na lejoi të identifikojmë 
boshllëqet dhe sfidat e mundshme që duhen adresuar për të arritur rezultate më gjithëpërfshirëse.

Në konsultimet e zhvilluara “Merr pjesë, Shprehu, Vendos” ndër çështje të drejtpërdrejta të ngritura nga gratë dhe 
të rinjtë, disa prej tyre janë adresuar në plan buxhetin 2023: 

Çështje të ngritura janë:

1. Programet e strehimit social, shërbimet komunitare dhe sociale, barazia gjinore
2. Pastërtia dhe Higjena në zonat e banuara dhe menaxhimi i mbetjeve urbane.
3. Kënde lojrash per fëmijë dhe ruajtja e tyre nga dëmtimet.
4. Transporti publik:

• vendosja e pengesave per uljen e shpejtësisë ne rruget e zonave te banuara, 
• marrja e masave për frekuencën dhe oraret e linjave ndërlidhëse, në mbështetje të të rinjve 

studentë nga zona/bashki të tjera. 
5. Arsimi – vazhdimi i investimeve - Monitorimi dhe përmirësimi i cilësisë së mësimdhënies dhe 

komunikimit të mësuesve në shkolla.
6. Zhvillimi i punësimit – sektorët e Turizmit, trashëgimisë kulturore dhe artizanatit - Mundësi punësimi me 

kohë të pjesshme për gratë që dalin në pension dhe kanë dëshirë të punojnë.
7. Aktivitete kulturore për rivitalizimin e jetës sidomos të të rinjve. 
8. Përfshirja e të rinjve të universitetit në jetën sociale, kulturore të qytetit. 
9. Rritje të shërbimeve ndaj  viktimave të dhunës në familje, shërbimet psikologjike dhe aktivitetet edukuese 

dhe ndërgjegjësuese 

Progresi në buxhetin e 2023 lidhur me çështjet e adresuara nga gratë dhe të rinjtë. Nga analiza krahasimore midis 
buxhetit 2022 dhe 2023 evidentohet një rritje e shpenzimeve për programet dhe funksionet e bashkisë në fushën e 
shërbimeve sociale dhe mbrojtjes sociale. Kështu, bazuar në analizën krahasimore rezulton se:

• Shpenzimet buxhetrore të planifikuar apër zbatimin e planit vendor të barazisë gjinore – për  Mbrojtjen 
Sociale janë rritur nga 2% në 4%;

• Shpenzimet buxhetore për Arsimin janë rritur nga 23% në 25%;
• Në programet e “Mbrojtjes Sociale”, për vitin 2023 janë buxhetuar programet 104 “familje dhe fëmijët”, 106 

“Strehimi Social” të cilat kanë qënë në nivelin 0% në vitet paraardhëse.
• Në programet e “Argëtimi, Kultura & Feja”, për vitin 2023 programi 081 “Shërbimet kreative dhe sportive” ka 

një rritje prej 39% krahasuar me plan buxhetin 2022:
• Gratë rurale janë në fokus të vitit 2023 nën programin e trashëgimisë kulturore;
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• Komuniteti Rom/ egjiptian është në fokus të politikave dhe zbatimit të programeve sociale dhe punësimit;
• Ndërkohë, drejtimet kryesore të financimeve të jashtme/ granteve apo mbështetjes financiare nga 

mekanizmi i fondit social janë përqëndruar në:  
o Mbështetjen e grave fermere (Lunxhëri), 
o Nxitjen e sipërmarrjes së grave / Start- up
o Përmirësimi i situatës së barazisë gjinore
o Financimi i Qendrës së Emergjencës në vijim
o Financimi i Qendrës komunitare për angazhimin e të rinjve

Bazuar në sa më sipër, konstatohet se pothuasje 78% e prioriteteve të ngritura nga komuniteti janë tashmë pjesë e 
prioriteteve të bashkisë në buxhet, ndërsa pjesa tjetër mbeten prioritete, për të cilat bashkia duhet të përqendrohet 
në periudhën afatmesme. 

Konkluzione:

Bazuar në analizën e të dhënave zyrtare dhe të informacionit të marrë nga burime të tjera, gjetjet e këtij raporti 
sugjerojnë se Bashkia e Gjirokastrës ka bërë përpjekje të lavdërueshme në zbatimin e buxhetimit të përgjigjshëm 
gjinor dhe ofrimin e shërbimeve sociale gjithëpërfshirëse për gratë dhe vajzat nga komuniteti rom/egjiptian. Ndarja 
e një pjese të konsiderueshme të buxhetit për programet specifike gjinore tregon përkushtimin e bashkisë për të 
promovuar barazinë gjinore dhe përfshirjen sociale.

Rezultate pozitive janë vërejtur në sektorë të ndryshëm, përfshirë arsimin, shëndetësinë dhe punësimin, duke 
treguar se iniciativat kanë ndikuar pozitivisht në jetën e grave dhe vajzave nga komuniteti i synuar. Përafrimi i 
ngushtë i buxhetit me Programin Buxhetor Afatmesëm pasqyron qasjen strategjike të bashkisë  ndaj planifikimit 
financiar dhe ndarjes së burimeve.

Megjithatë, analiza theksoi gjithashtu disa fusha të përmirësimit. Ekziston nevoja për të forcuar mekanizmat e 
mbledhjes dhe monitorimit të të dhënave për të siguruar raportim më të saktë dhe gjithëpërfshirës mbi ndikimin 
e iniciativave. Përveç kësaj, angazhimi dhe bashkëpunimi më i madh i palëve të interesuara ndërmjet bashkisë dhe 
organizatave të shoqërisë civile mund të rrisë efektivitetin e programeve.

Kryqëzimi i të dhënave theksoi më tej rëndësinë e monitorimit dhe vlerësimit të vazhdueshëm për të marrë vendime 
të bazuara në prova dhe për të përmirësuar efikasitetin dhe efikasitetin e buxhetimit dhe shërbimeve sociale të 
përgjigjshme ndaj gjinisë. Gjetjet ofrojnë një bazë për rekomandimet dhe veprimet e ardhshme të politikave që 
synojnë avancimin e barazisë gjinore dhe fuqizimin e grave dhe vajzave nga komuniteti rom/egjiptian në Bashkinë 
Gjirokastër.
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Rekomandime 

Në këtë seksion, do të paraqiten disa rekomandime për palët e ndryshme të interesuara të përfshira në analizë. 
Këto rekomandime synojnë adresimin e sfidave të identifikuara dhe gjetjen e zgjidhjeve për çështjet e vërejtura të 
pabarazisë gjinore në financat e bashkisë.

Bashkia Gjirokastër:

a. Forcimi i mekanizmave për mbledhjen dhe monitorimin e të dhënave: Bashkia duhet të përmirësojë mekanizmat 
e mbledhjes dhe monitorimit të të dhënave për të siguruar raportim të saktë dhe gjithëpërfshirës mbi ndikimin e 
buxhetimit dhe shërbimeve sociale të përgjigjshme ndaj gjinisë.  Të dhënat e mbledhura duhet të jenë të ndara 
sipas gjinisë/ origjinës etnike/ gjendjeve të tjera të vulnerabilitetit me qëllim analizën e përfituesve mbi bazë 
të dhënash të disagreguara. Raportet e rregullta dhe të detajuara të monitorimit do t’i mundësojnë bashkisë të 
vlerësojë efektivitetin e iniciativave të saj dhe të marrë vendime të bazuara në dëshmi për planifikimin e ardhshëm.

b. Rritja e angazhimit të palëve të interesuara: Të rritet dhe të fortësohet bashkëpunimi i ngushtë me organizatat e 
shoqërisë civile, grupet e komunitetit dhe përfaqësuesit e komunitetit rom/egjiptian. Duke i përfshirë këto palë të 
interesuara në planifikimin, zbatimin dhe vlerësimin e programeve specifike gjinore, bashkia mund të fitojë njohuri 
të vlefshme, të sigurojë gjithëpërfshirje dhe të përshtatë shërbimet për nevojat aktuale të popullatës së synuar.

c. Alokimi i burimeve adekuate: Ndërsa bashkia tashmë ka demonstruar një përkushtim ndaj buxhetimit të 
përgjigjshëm gjinor, ajo duhet të vazhdojë të ndajë burime adekuate për shërbime sociale gjithëpërfshirëse për 
gratë dhe vajzat nga komuniteti rom/egjiptian. Kjo do të sillte jo vetëm një rritje të shpenzimeve për produktet 
e ndjeshme gjinore, por gjithashtu do të ndikonte pozitivisht në përmirësimin e jetës së vajzave dhe grave pjesë 
e komunitetit rom/egjiptian. Gjithashtu, me rëndësi është shtimi i numrit të produkteve të ndjeshme gjinore në 
buxhetet e bashkisë për periudhat e ardhshme.

d. Ngritja e kapaciteteve: Të rriten investimet në ngritjen e kapaciteteve për stafin e bashkisë të përfshirë në 
planifikimin dhe zbatimin e buxhetit. Programet e trajnimit mbi integrimin gjinor dhe analizën gjinore do t’i 
mundësojnë stafit të integrojë perspektivat gjinore në të gjitha fazat e procesit të buxhetimit dhe të sigurojë një 
qasje të përgjigjshme gjinore ndaj ofrimit të shërbimeve.

dh. Formulimi i treguesve të performancës me bazë gjinore: Bashkia duhet të formulojë tregues performance me 
bazë gjinore, jo vetëm lidhur me programet/produktet specifike dhe/ose të ndjeshme gjinore, por gjithashtu edhe 
referuar programeve të tjera buxhetore. Vendosja e treguesve të tillë do të ndihmonte në analizën e të dhënave dhe 
do të evidentonte progresin që ka bërë Bashkia Gjirokastër në drejtim të integrimit të qasjes gjinore në buxhetin 
vendor. Në këtë kontekst duhet të kemi tregues të veçantë lidhur me numrin e grave/vajzave nga komuniteti rom/
egjiptin përfituese nga programet e shërbimeve sociale.

e. Hartimi i raporteve të monitorimit në lidhje me realizimin e treguesve gjinore: Bashkia Gjirokastër duhet të hartojë 
një seksion të posaçëm të raportit vjetor të monitorimit të realizimit të buxhetit vjetor lidhur me monitorimin e 
buxhetimit të përgjigjshëm gjinor, duke analizuar jo vetëm të dhëna lidhur me numrin e programeve/produkteve 
të pergjigjshme gjinore dhe peshën që ato zenë në buxhetin vendor, por gjithshtu edhe shkallën e realizimit të 
produkteve të ndjeshme gjinore në fund të periudhës buxhetore.  
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f. Bashkia Gjirokastër nevojitet të marrë masa për të rritur peshën që zenë në buxhetin vjetor programet e fokusuara 
në fushën e shërbimeve sociale me fokus të veçantë në fuqizimin dhe përmirësimin e jetës së grave/vajzave nga 
komuniteti rom/egjiptian.

Organizatat e Shoqërisë Civile:

a. Advokimi për Barazinë Gjinore: Organizatat e shoqërisë civile duhet të advokojnë për barazinë gjinore dhe të drejtat 
e grave dhe vajzave nga komuniteti rom/egjiptian. Duke rritur ndërgjegjësimin për pabarazitë gjinore dhe duke 
nxitur për ndryshime politikash, këto organizata mund të luajnë një rol vendimtar në ndikimin në vendimmarrjen 
lokale dhe shpërndarjen e burimeve.

b. Monitorimi i zbatimit: Të monitorohet në mënyrë aktive zbatimi i programeve dhe shërbimeve sociale të 
përgjigjshme ndaj gjinisë. Organizatat e shoqërisë civile mund të veprojnë si vëzhgues, duke siguruar llogaridhënie 
dhe transparencë në shpërndarjen dhe përdorimin e burimeve për të mirën e grave dhe vajzave nga komunitetet e 
margjinalizuara.

Komuniteti Rom/Egjiptian:

a. Gjithëpërfshirja e kërkesës: Komuniteti rom/egjiptian duhet të angazhohet në mënyrë aktive me bashkinë dhe 
organizatat e shoqërisë civile për të shprehur nevojat dhe shqetësimet e tyre. Duke kërkuar gjithëpërfshirje në 
proceset e vendimmarrjes, komuniteti mund të sigurojë që perspektivat e tyre të merren parasysh dhe prioritetet e 
tyre të adresohen në formulimin e politikave dhe programeve.

b. Pjesëmarrja në ngritjen e kapaciteteve: Të rritet niveli i angazhimit me iniciativat për ngritjen e kapaciteteve 
të ofruara nga bashkia dhe organizatat e shoqërisë civile. Duke marrë pjesë në programe trajnimi dhe seminare, 
anëtarët e komunitetit rom/egjiptian mund të rrisin njohuritë dhe aftësitë e tyre, duke u mundësuar atyre që të 
marrin pjesë aktive në qeverisjen vendore dhe përpjekjet e avokimit.

Qeveria Kombëtare dhe Partnerët Ndërkombëtarë:

a. Ofrimi i Asistencës Teknike: Qeveria kombëtare dhe partnerët ndërkombëtarë duhet të ofrojnë asistencë teknike 
dhe mbështetje për Bashkinë e Gjirokastrës në përpjekjet e saj për të promovuar barazinë gjinore dhe për të 
përmirësuar shërbimet sociale. Kjo ndihmë mund të përfshijë ekspertizë në buxhetimin e përgjegjshëm ndaj gjinisë, 
vlerësimin e programit dhe ngritjen e kapaciteteve.

b. Mbështetja e financimit: Alokimi i fondeve adekuate për të mbështetur programet dhe iniciativat specifike gjinore 
që synojnë përmirësimin e cilësisë së jetës për gratë dhe vajzat nga komunitetet e margjinalizuara. Mbështetja e 
vazhdueshme financiare do të forcojë përpjekjet e bashkisë për të trajtuar pabarazitë gjinore dhe për të siguruar 
qëndrueshmërinë e nismave.

Duke zbatuar këto rekomandime, Bashkia e Gjirokastrës, organizatat e shoqërisë civile, komuniteti rom/egjiptian dhe 
aktorë të tjerë mund të punojnë së bashku për të adresuar sfidat e vëzhguara dhe për të arritur progres domethënës 
në promovimin e barazisë gjinore dhe rritjen e shërbimeve sociale gjithëpërfshirëse. Përpjekjet kolektive dhe 
një qasje e përgjegjshme ndaj gjinisë do të kontribuojnë në një shoqëri më gjithëpërfshirëse dhe të barabartë, 
ku të drejtat dhe mirëqenia e të gjithë qytetarëve, përfshirë gratë dhe vajzat nga komunitetet e margjinalizuara, 
respektohen dhe mbështeten.
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Të dhënat e nevojshme të përdorura për kryerjen e 
raportit të monitorimit të zbatimit të buxhetimit të 
përgjegjshëm gjinor në Bashkinë Gjirokastër.

1. Kuadri ligjor dhe institucional:

Analiza përfshinte shqyrtimin e dokumenteve kyçe si Ligji për Qeverisjen Lokale dhe financimin e tij, i cili përcaktoi 
përgjegjësitë dhe marrëveshjet financiare të autoriteteve lokale.

• Gjatë analizës janë marrë në konsideratë ligjet, urdhëresat dhe vendimet e këshillit të ministrave në lidhje 
me ofrimin e shërbimeve.

• Është studiuar organika dhe struktura e bashkisë, përfshirë institucionet dhe ndërmarrjet në varësi të saj.
• Rregullorja e brendshme e bashkisë dha njohuri për funksionimin e saj.
• U shqyrtuan strategjia zhvillimore e bashkisë, plani social për periudhën 2023-2025 dhe plane të tjera 

veprimi ose marrëveshje që janë nënshkruar për të adresuar pabarazitë gjinore dhe për të promovuar 
përfshirjen sociale.

2. Statistikat zyrtare të ndara sipas gjinisë dhe të dhëna të tjera për sektorin/fushën e interesit:

Janë shqyrtuar statistikat e ndara sipas gjinisë për popullsinë totale, si dhe për zonat urbane/rurale, grupmoshat, 
familjet dhe grupet specifike.

Këto statistika dhanë njohuri të vlefshme për shpërndarjen e burimeve dhe shërbimeve ndërmjet kategorive të 
ndryshme gjinore.

3. Të dhënat për çështjen e analizuar:

Grupi specifik social i analizuar në këtë raport ishin gratë dhe vajzat e komunitetit rom/egjiptian.

Analiza u fokusua në shërbimet e ofruara nga bashkia për të adresuar sfidat me të cilat përballet ky grup dhe 
identifikoi shërbimet që duheshin ofruar ose përmirësuar për të përmirësuar cilësinë e jetës së tyre.

Gjithsej alokimet buxhetore për financimin e këtyre shërbimeve dhe programet buxhetore me të cilat janë ndarë 
fonde për to janë vlerësuar tërësisht për të kuptuar nivelin e angazhimit financiar.

4. Të dhënat me bazë gjinore të marra nga terreni dhe/ose burime të tjera:

Analiza përfshin gjithashtu të dhëna me bazë gjinore të mbledhura nga terreni dhe burime të tjera relevante.

Këto të dhëna përfshijnë aspekte të ndryshme si grupmoshat, arsimin, vendndodhjen, traditat/kulturën lokale dhe 
karakteristika të tjera specifike të grave dhe vajzave të komunitetit rom/egjiptian. Ky informacion mundësoi një 
kuptim më të plotë të nevojave dhe sfidave të plotësimit të tyre.
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5.  Buxheti i Bashkisë Gjirokastër për periudhën në analizë:

Analiza e buxhetit të bashkisë u bazua në një mori dokumentash financiare, duke përfshirë “Buxhetin 2022 dhe 
Buxhetin 2023”, i cili ofron një pasqyrë të ndarjeve financiare të bëra nga bashkia.

Programi Buxhetor Afatmesëm (PBA) për vitet 2023-2025, dhe PBA 2024-2026 u konsideruan për të kuptuar planifikimin 
financiar dhe ndarjen e fondeve për projekte dhe programe të ndryshme gjatë të tre viteve.

Janë shqyrtuar raportet nga Instrumenti i Planifikimit Financiar për të vlerësuar progresin financiar.

Janë marrë parasysh të dhënat nga qeveria qendrore për transfertat e pakushtëzuara dhe të kushtëzuara.Kjo e 
dhënë u ndërlidh me nevojat për financim të vetë bashkisë dhe mangësitë për shërbimet që lidhen me gratë dhe 
vajzat e komunitetit rom/egjiptian.
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